

# 2015中国科技大盘点

## “牛人”：屠呦呦 刘慈欣

### 本土科学家首获诺奖

“呦呦鹿鸣，食野之蒿”。中国药学家屠呦呦发现的青蒿素应用在治疗中，使疟疾患者的死亡率显著降低，因而被授予2015年诺贝尔生理学或医学奖。这是中国科学家因为在中国本土进行的科学研究所首次获得诺贝尔科学奖。

屠呦呦捧获诺奖，是中国科技繁荣进步的一个缩影。铁基超导、量子通信、中微子、干细胞、高性能计算，随着中国不断重视基础科学前沿领域的研究，不久的将来，一大批原始创新成果将会“扑面而来”。

### 科幻启蒙“神作”来袭

飞行器是不是能够达到光速？宇宙背景辐射究竟指什么？维度跌落是否可能存在？……8月22日，中国科幻作家刘慈欣的《三体》斩获“雨果奖”。有人说，《三体》开启了中国人的“科幻元年”。刘慈欣说，《三体》让中国文化在国际上有了更多“存在感”，但还没到中国科幻最好的时代。

科普科幻作品能在一定程度上反映一个国家的科学成就、科研实力和创新能力；一部高水准的科幻作品，往往也能起到重要的科学启蒙和传播作用。对于科研实力不断增强、公众科学素养同步提高的中国来说，《三体》科幻科学潮，来得正好。

## “神器”：大飞机 北斗导航 “悟空”

### C919下线 ARJ21交付

11月2日，我国自主研制的C919大型客机总装下线；11月29日，ARJ21国产喷气式支线客机首架飞机正式交付成都航空公司。中国人的“大飞机梦”正在无限逼近现实。

大型客机的研发和生产制造，是一个国家航空水平的重要标志，也是一个国家制造业实力的一把“标尺”。几十年来，我们因种种原因错失研制自己大飞机的机遇，长期处在“造不如买，买不如租”的时代。而今，如同响当当的“高铁实力”“核电出海”，大飞机也在抢占全球科技经济发展“制高点”上带给我们更多自信。

### “中国坐标”再发力

3月，中国首颗新一代北斗导航卫星成功发射升空，天基导航系统建设迈出由区域运行向全球拓展的第一步；8月，实时厘米级军民两用北斗卫星导航核心板卡研制成功；9月，“基于北斗高精度导航定位的阅兵车辆训练考核系统”让车辆方队等速时间误差在0.3秒内；11月，我国首颗40纳米北斗多模射频基带一体化芯片正式量产……

过去的一年，“中国坐标”无论在技术突破还是应用开发上，都取得了重大突破，高精度北斗卫星导航产业化迎来“黄金时代”。

### “上天入海”续写传奇

12月17日8时12分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将中国科学卫星系列首发星——暗物质粒子探测卫星“悟空”发射升空。占宇宙95%以上的暗物质和暗能量由万有引力定律证实存在，却从未被直接观测到。“悟空”的成功发射和在轨运行有望推动我国科学家在暗物质探测领域取得重大突破，对促进我国空间科学领域的创新发展具有重大意义。

上天入海，中国科技今年不断续写传奇：9月，中国新一代运载火箭“首发箭”——长征六号运载火箭搭载20颗技术试验小卫星奔向苍穹，创造了我国历史上“一箭多星”的新纪录；10月，我国首台万米级无人潜水器和着陆器“彩虹鱼”号在南海成功完成4000米级海试，为中国万米级载人潜水器的研制奠定了重要基石。

## 大事：科技成果转化法 世界互联网大会

### 让科研“陈果”释放新动能

10月1日，修订后的《中华人民共和国促进科技成果转化法》正式施行。大量“陈果”有望焕发生机，一批高校教师、科研人员可能身价千万，企业可与各方主体独立或联合开展务实深度合作、一系列“硬邦邦”的产品将陆续走出实验室……

与现行法律相比，科技成果转化法的修订可谓“大刀阔斧”，它扭转了“重理论成果、轻成果运用”的评价导向，对科研人员的权益进行了全方位保障，明确了企业在科研中的主体地位，真正做到了从法律层面为实施创新驱动发展保驾护航。

### 让“互联网之光”照亮未来

12月，随着第二届世界互联网大会的举行，全球互联网行业再次进入“乌镇时间”。3天时间里，来自120多个国家和地区的2000多位嘉宾齐聚乌镇，习近平主席发表主旨演讲，多国领导人、重要国际组织负责人致辞。10场论坛、22个议题相继展开，全面探讨“互联网+”。涵盖无人驾驶、虚拟现实摄像、移动操作系统等众多互联网发展最新成果的“互联网之光”博览会吸引各界目光。

当白墙黛瓦的古镇遇上互联网，第二届世界互联网大会，让世界聆听互联网发展的中国故事，同时也向世界传递出推进全球互联网治理体系变革的中国理念与共同构建网络空间命运共同体的中国主张。

(据新华社电)

**2015中国科技大盘点**

**“牛人”**

屠呦呦 本土科学家首获诺奖  
被授予2015年诺贝尔生理学或医学奖

刘慈欣 科幻启蒙“神作”来袭  
中国科幻作家刘慈欣的《三体》斩获“雨果奖”

**“神器”**

大飞机 C919下线，ARJ21交付  
11月2日，我国自主研制的C919大型客机总装下线  
11月29日，ARJ21国产喷气式支线客机首架飞机正式交付成都航空公司

北斗导航 “中国坐标”再发力  
3月，中国首颗新一代北斗导航卫星成功发射升空  
8月，实时厘米级军民两用北斗卫星导航核心板卡研制成功  
9月，“基于北斗高精度导航定位的阅兵车辆训练考核系统”让车辆方队等速时间误差在0.3秒内  
11月，我国首颗40纳米北斗多模射频基带一体化芯片正式量产……

**“悟空”**

“上天入海”续写传奇  
12月17日8时12分，中国科学卫星系列首发星——暗物质粒子探测卫星“悟空”发射升空  
9月，中国新一代运载火箭“首发箭”——长征六号运载火箭搭载20颗技术试验小卫星奔向苍穹  
10月，我国首台万米级无人潜水器和着陆器“彩虹鱼”号在南海成功完成4000米级海试

**“大事”**

科技成果转化法 让科研“陈果”释放新动能  
10月1日，修订后的《中华人民共和国促进科技成果转化法》正式施行

世界互联网大会 让“互联网之光”照亮未来  
12月，随着第二届世界互联网大会的举行，全球互联网行业再次进入“乌镇时间”

新华社发(大图制图)